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Elena Tîrziman 

Informare şi documentare în 

biblioteca contemporană 

Mutaţiile vizibile la nivelul socie-
tăţii ca întreg şi datorate afirmării 
Societăţii Informaţiei se regăsesc şi 
la nivelul bibliotecilor. Acestea s-
au transformat ca structuri de 
informare şi documentare, reafir-
mându-şi funcţiile şi rolul în co-
munitatea deservită; şi-au diversi-
ficat produsele şi serviciile oferite 
în acord cu solicitările utilizato-
rilor, au asimilat Tehnologiile In-
formaţiei şi Comunicării în pro-
cesele şi activităţile desfăşurate, în 
conţinutul profesiilor bibliotecono-
mice.  
Cuvinte cheie: informare; docu-

mentare; bibliotecă 

 

Lucian Popa  

Produse informaţionale şi de 

documentare oferite de 

Biblioteca Naţională a României  

Lucrarea prezintă publicaţiile 
informaţionale şi de documentare 
editate de Biblioteca Naţională a 
României: Bibliografia Naţională 

Română (seriile Cărţi, albume, 

hărţi; Teze de doctorat; Publicaţii 

seriale; Articole din publicaţii 

periodice. Cultură; Românica), 
Bibliografia CIP, ABSI: Abstracte 

în bibliologie şi ştiinţa informării, 
Biblioteconomie: Culegere de 

traduceri prelucrate, Revista 

Bibliotecii Naţionale a României, 

Revista Română de Istorie a 

Cărţii, Aniversări culturale. Sunt 
prezentate, de asemenea, sursele de 
informare tradiţionale utilizate în 
cadrul procesului de informare 
bibliografică.  
Cuvinte cheie: publicaţii informa-

ţionale; Bibliografia Naţională 

Română; Bibliografia CIP 

 

Cristina Popescu 

Intermedierea informaţiei, 

imperativ al societăţii 

contemporane 

În condiţiile în care societatea 
trăieşte prin informaţie, se pune 
problema dacă nu ar trebui urmărit 

un acces mai larg la aceasta şi nu 
doar o creştere a productivităţii şi a 
eficacităţii gestiunii. Din această 
perspectivă, biblioteca - una dintre 
principalele instituţii furnizoare de 
informaţie - trebuie să-şi adapteze 
existenţa la noile cerinţe care-i 
sunt adresate. Aşadar, specialistul 
în informaţie, bibliograful sau bi-
bliotecarul de referinţe trebuie să-
şi demonstreze atât capacitatea de 
analiză, cât şi buna cunoaştere a 
unor sisteme dintre cele mai di-
verse de regăsire a informaţiei. 
În mod inevitabil, procesul comu-
nicării este într-o permanentă evo-
luţie, fapt ce influenţează major 
atât intermedierea, cât şi tehnicile 
aplicate de intermediari, iar acestea 
sunt, indubitabil, impuse treptat 
dar firesc societăţii informaţionale.  
Cuvinte cheie: bibliografie; inter-

medierea informaţiei; referinţe bi-

bliografice; societate informaţio-

nală; utilizatori 

 

Angela Repanovici 

Evaluarea resurselor electronice 

folosite în cercetarea ştiinţifică 

Cercetarea ştiinţifică presupune ca 
prim pas informarea şi documen-
tarea asupra nivelului de dezvol-
tare şi a stadiului actual al cerce-
tărilor în domeniu. 
Structurile infodocumentare depun 
eforturi susţinute pentru ca oferta 
resurselor informaţionale să cores-
pundă rigurozităţii ştiinţifice şi să 
răspundă nevoilor de informare ale 
utilizatorilor. În condiţiile explo-
ziei informaţionale şi a exploziei 
preţurilor resurselor electronice, se-
lecţia şi achiziţia lor presupune 
analize ţinând cont de mulţi factori. 
Se iau în considerare nevoile de 
informare, analiza conţinutului, 
analiza accesului, posibilităţile de 
stocare a informaţiei, cheile de că-
utare, preţ, mod de acces, fa-
cilităţile oferite de interfaţa grafică. 
Aceasta selecţie devine o speciali-
tate. Experţii în ştiinţa informării îşi 
concentrează eforturile în dobândi-
rea de competenţe în evaluarea re-
surselor informaţionale. 

Lucrarea prezintă un mod practic de 
evaluare a resurselor informaţio-
nale. 
Cuvinte cheie: ştiinţa informării; 

bibliotecă digitală; resurse infor-

maţionale; evaluarea bazei de date; 

acces electronic 

 

Rodica Maria Volovici 

Rolul bibliotecilor în 

organizarea sistemului 

informaţional al universităţii 

Tehnologia informaţiei şi comuni-
cării ne-a schimbat în mod fun-
damental stilul de viaţă. Şi nu au 
scăpat din vedere nici bibliotecile. 
De la descoperirea tiparului biblio-
teca a adunat documente manus-
crise şi printate făcându-le ace-
sibile sub forma cărţilor.  
Cuvinte cheie: sistem informa-

ţional; bibliotecă universitară; 

digitizare; recunoaştere optică a 

caracterelor (OCR) 

 

Victor Petrescu 

Importanţa resurselor umane în 

realizarea unei eficiente 

activităţi de informare şi 

documentare în biblioteci 

Bibliotecile sunt instituţii culturale 
cu o largă arie de cuprindere. Ele 
trebuie să ţină pasul cu mutaţiile 
profunde de ordin informaţional şi 
comunicaţional ale zilelor noastre. 
Un rol determinant îl au resursele 
umane eficiente şi puterea lor de 
adaptabilitate, deschiderea spre nou. 
Politica managerială, învăţământul 
trebuie să ţină pasul cu ce se întâm-
plă pe plan mondial. Este imperios 
necesar să apară o altă concepţie 
guvernamentală a administraţiei pu-
blice faţă de instituţia bibliotecară, 
pornind de la resurse de ordin ma-
terial, financiar, uman, acestea din 
urmă fiind determinante în procesul 
dezvoltării bibliotecii performante 
de mâine. 
Cuvinte cheie: resurse umane; 

structuri info-documentare şi comu-

nicaţionale; bibliotecă; reţea orga-

nizaţională 



����  REZUMATELE ARTICOLELOR  ���� 

 

Ileana Bălan  

Cercetare şi informare 

documentară în bibliotecă 

Impresionanta dezvoltare a ştiinţei 
a dat forţă producţiei editoriale, iar 
pentru a face faţă şocului viito-
rului, cercetarea şi informarea do-
cumentară au căpătat un statut nou: 
acela de parte constitutiv-organică 
şi eficient instrument al cunoaşterii 
umane. 
Noul statut investeşte biblioteca - 
acest centru complex de focalizare, 
organizare şi valorificare a infor-
maţiei şi documentaţiei cultural-
ştiinţifice - cu însemnate misiuni în 
cadrul contextului ştiinţific, social 
şi, de ce nu, şi politic al epocii 
noastre. 
Cuvinte cheie: baze de date; utili-

zatori; cercetare; informare; docu-

mentare 

 

Claudia Pop 

Strategii de stimulare a lecturii 

prin Centrele de Documentare şi 

Informare 

Importanţa unui expert în docu-
mentare va deveni crucială în vii-
torul imediat în învăţământ. Elevii 
trebuie să fie pregătiţi în permanen-
ţă, să devină receptivi la nou, capa-
bili pentru a studia şi a se informa. 
Pentru a obţine şi pentru a împărtăşi 
informaţia avem nevoie de specia-
lişti care să o adune, administreze şi 
să o comunice. În prezent profesiile 
din sfera documentării trebuie să se 
dezvolte mult mai mult. 
Cuvinte cheie: lectură; centre de 

documentare şi informare 

 

Octavia-Luciana Porumbeanu 

Veghea documentară şi 

instrumente de veghe pe Internet 

în sprijinul activităţii de 

cercetare 

Articolul abordează activitatea de 
veghe documentară cu diferitele 
sale tipuri şi grade şi evidenţiază 
importanţa sa la nivelul activităţii 
de cercetare. De asemenea, sunt 
prezentate instrumente avansate de 
căutare pe Internet şi caracteris-
ticile lor, instrumente care sprijină 

dispozitivele de veghe documenta-
ră. 
Cuvinte cheie: veghe documenta-

ră; cercetare; Internet 

 

Adela Sala 

Rolul bibliotecarului în sectorul 

medical nord-american 

În lucrarea de faţă am prezentat 
avantajele legate de funcţia biblio-
tecarului documentarist în mediul 
medical, bazându-mă pe modelul 
bibliotecarului medical din 
America de Nord (Statele Unite ale 
Americii şi Canada). Am încercat 
să arăt utilitatea unui bibliotecar 
documentarist în medicina bazată 
pe dovezi şi să exemplific modul 
de căutare şi selectare a infor-
maţiei. 
Cuvinte cheie: biblioteci medi-

cale; bibliotecar medical 
 
Marcela Groza 

Ingineria informaţiei şi 

reproiectarea activităţilor 

bibliotecii  

Acest articol prezintă modalităţile 
de adaptare a serviciilor oferite de 
bibliotecă în contextul actual al 
dinamicii informaţionale. Sunt dis-
cutate tehnologiile existente din 
două perspective: cea a ştiinţei cal-
culatoarelor şi, respectiv, cea a 
biblioteconomiei. Ipoteza noastră 
este că instrumentaţia tehnică în 
ştiinţa calculatoarelor este compa-
tibilă şi converge spre noile ten-
dinţe din biblioteconomie. 
Cuvinte cheie: servicii de biblio-

tecă; tehnologia informaţiei 
 


